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Beschlussvorschlag der Verwaltung: 

1. Der Gemeinderat beruft die nachfolgend genannten Mitglieder des Beirates von 
Menschen mit Behinderungen in Heidelberg in den Bau- und Umweltausschuss der 
Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Gremium 

  

Frau Dr. Reinhild Ziegler Beirat von Menschen mit Behinderungen 

  
  

Nicht gemeinderätliche stellver-
tretende beratende Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Gerhard Koschmieder Beirat von Menschen mit Behinderungen 

Herr Dieter Riegler Beirat von Menschen mit Behinderungen 

2. Der Gemeinderat beruft die nachfolgend genannten Mitglieder des 
Ausländerrates/Migrationsrates, des Jugendgemeinderates und des Beirates von 
Menschen mit Behinderungen in den Stadtentwicklungs- und Verkehrsausschuss 
der Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Mehmet Orcun Baskaya Ausländerrat/Migrationsrat 

Frau Anna-Sophia von 
Schellenberg 

Jugendgemeinderat 

Frau Dr. Reinhild Ziegler Beirat von Menschen mit Behinderungen 

  
  

Nicht gemeinderätliche stellver-
tretende beratende Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Michael Mwa Allimadi  Ausländerrat/Migrationsrat 

Frau Elisa Thomas Jugendgemeinderat 

Herr Peter Hilligardt Beirat von Menschen mit Behinderungen 

Herr Dieter Riegler Beirat von Menschen mit Behinderungen 
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3. Der Gemeinderat beruft die nachfolgend genannten Mitglieder des 
Ausländerrates/Migrationsrates und des Jugendgemeinderates in den Ausschuss 
für Bildung und Kultur der Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Resgar Beraderi Ausländerrat/Migrationsrat  

Herr Julius Firnhaber Jugendgemeinderat 

  
  

Nicht gemeinderätliche stellver-
tretende beratende Mitglieder 

Gremium 

  

N. N. Ausländerrat/Migrationsrat  

Herr John Sanderson Jugendgemeinderat 

4. a) Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Einwohner/innen als beratende 
Mitglieder in den Ausschuss für Soziales und Chancengleichheit der Stadt 
Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Organisation/Gremium 

  

Herr Ralf Baumgarth Der Paritätischer Wohlfahrtsverband  

Frau Friederike Erbe Forum Chancengleichheit 

Herr Hans-Jürgen Florenz Deutsches Rotes Kreuz  

Frau Birgit Hanpft Diakonisches Werk Heidelberg  

Frau Renate Kraus Arbeitsgemeinschaft Heidelberger 
Frauengruppen und Frauenverbände 

Herr Bernhard Ortseifen Caritasverband Heidelberg e. V. 

Herr Johann Retzbach Arbeiterwohlfahrt Kreisverband  
Heidelberg e. V. 

N. N. Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Richard Milch Beirat von Menschen mit Behinderungen 

4. b) Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Einwohner/innen als beratende 
stellvertretende Mitglieder in den Ausschuss für Soziales und 
Chancengleichheit der Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche 
beratende stellvertretende 

Mitglieder 

Organisation/Gremium 

  

Herr Matthias Bäcker Der Paritätischer Wohlfahrtsverband  

Frau Irmtraud Lempp-Gast Forum Chancengleichheit 

Herr Jürgen Reichenbach Deutsches Rotes Kreuz  

Herr Christian Heinze Diakonisches Werk Heidelberg  

Frau Anita Switzer Arbeitsgemeinschaft Heidelberger 
Frauengruppen und Frauenverbände 

Frau Elisabeth Wagener Caritasverband Heidelberg e. V. 

Herr Hermann Stammer Arbeiterwohlfahrt Kreisverband  
Heidelberg e. V. 

N.N Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Andreas Brauneisen Beirat von Menschen mit Behinderungen 
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Frau Claudia Richter Beirat von Menschen mit Behinderungen 

5. a) Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Einwohner/innen als beratende 
Mitglieder in den Sportausschuss der Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Einrichtung, Gremium 

  

Herr Gerhard Schäfer Vorsitzender Sportkreis Heidelberg 

Herr Ralph Fülop Sportkreisjugend Heidelberg 

Frau Birgit Grimm TSV Handschuhsheim 

Herr Günter Bitsch TSV Pfaffengrund 

Herr Thomas Müller TSG Rohrbach 

Herr Rainer Römer TSG 1878 Heidelberg 

Frau Marliese Heldner SG Kirchheim 

Frau Dr. Julia Burkhard HTV  

Herr Frederik Borkenhagen  Institut für Sport und Sportwissenschaft  

Herr Bernd Bockmeyer Fachberater für die Gymnasien 

Herr Werner Mechler Fachberater für die Grund-, Haupt-, Real- und 
Sonderschulen 

Herr Fatih Ay Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Philipp von Wolff-Metternich Jugendgemeinderat 

5. b) Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Einwohner/innen als beratende 
stellvertretende Mitglieder in den Sportausschuss der Stadt Heidelberg: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende stellvertretende  

Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Manuel Alberto Miranda Araya Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Björn Erik Lützen Jugendgemeinderat 
 

 

Finanzielle Auswirkungen:  

Bezeichnung: Betrag: 

Ausgaben / Gesamtkosten:  

Nicht von Bedeutung.  

  

Einnahmen:  

  

Finanzierung:  

  
 

 

Zusammenfassung der Begründung:  

Gemäß § 40 Absatz 1 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg sind die 
beschließenden Ausschüsse nach jeder Kommunalwahl neu zu bilden. 
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Begründung: 

Nach jeder Kommunalwahl sind die beschließenden Ausschüsse gemäß § 40 Absatz 1 der 
Gemeindeordnung von Baden-Württemberg neu zu bilden. 
In die beschließenden Ausschüsse können durch den Gemeinderat sachkundige Einwohner 
widerruflich als beratende Mitglieder berufen werden; ihre Zahl darf die der Gemeinderäte in den 
einzelnen Ausschüssen nicht erreichen (§ 40 Absatz 1 Satz 4 Gemeindeordnung). 

1. Der Gemeinderat hat am 15.05.1997 beschlossen, § 6 der Satzung zur Errichtung eines 
Ausländerrates in Heidelberg zu ändern, so dass Mitglieder des 
Ausländerrates/Migrationsrates widerruflich als beratende Mitglieder in die gemeinderätlichen 
Ausschüsse berufen werden können. 

Mit Gemeinderatsbeschluss vom 31.07.1997 erhielt der Ausländerrat daraufhin jeweils einen 
Sitz als nicht gemeinderätliches beratendes Mitglied im Jugendhilfeausschuss, im 
Sozialausschuss (jetzt Ausschuss für Soziales und Chancengleichheit) und im Sportausschuss.  

Am 08.11.2006 stimmte der Gemeinderat der vom Ausländerrat/Migrationsrat beantragten 
Berufung von jeweils einer Vertreterin / einem Vertreter des Ausländerrates/Migrationsrates in 
den Kulturausschuss (jetzt Ausschuss für Bildung und Kultur) und in den Stadtentwicklungs- und 
Verkehrsausschuss zu. 

In seiner Sitzung vom 23.07.2008 hat der Gemeinderat beschlossen, ein beratendes und ein 
stellvertretendes beratendes Mitglied des Ausländerrates/Migrationsrates in den Ausschuss für 
Integration und Chancengleichheit (jetzt Ausschuss für Soziales und Chancengleichheit) zu 
berufen. 

Mit Gemeinderatsbeschluss vom 19.12.2013 erhielt der Ausländerrat schließlich einen Sitz als 
nicht gemeinderätliches beratendes Mitglied im Bau- und Umweltausschuss. 

Die bisherigen Vertreter/innen des Ausländerrates/Migrationsrates in den oben genannten 
Gremien, werden bis zur konstituierenden Sitzung des neuen Ausländerrates/Migrationsrates 
beibehalten. 

2. Der Gemeinderat beruft nach § 6 Absatz 4 der Satzung über die Errichtung eines 
Jugendgemeinderates in Heidelberg vom 28.04.2005 als sachkundigen Einwohner / 
sachkundige Einwohnerin je eine/n Vertreter/in des Jugendgemeinderates als beratendes 
Mitglied in den Kulturausschuss (jetzt Ausschuss für Bildung und Kultur), in den 
Stadtentwicklungs- und Verkehrsausschuss und in den Sportausschuss. 

3. Der Gemeinderat beruft nach Ziffer 7. des vom Gemeinderat in seiner Sitzung am 15.11.2007 
verabschiedeten Leitfadens zur Bildung eines Beirates von Menschen mit Behinderungen in 
der Stadt Heidelberg jeweils ein Mitglied des Beirates als beratendes Mitglied in den 
Bauausschuss (jetzt Bau- und Umweltausschuss) und in den Sozialausschuss (jetzt Ausschuss 
für Soziales und Chancengleichheit). 

In seiner Sitzung vom 23.07.2008 hat der Gemeinderat beschlossen, ein beratendes und ein 
stellvertretendes beratendes Mitglied des Beirates von Menschen mit Behinderungen in den 
Ausschuss für Integration und Chancengleichheit (jetzt Ausschuss für Soziales und 
Chancengleichheit) zu berufen. 
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Mit Gemeinderatsbeschluss vom 15.03.2013 erhielt der Beirat von Menschen mit 
Behinderungen einen zweiten Stellvertreter in den gemeinderätlichen Ausschüssen. 

In seiner Sitzung vom 18.13.2012 hat der Gemeinderat beschlossen, ein beratendes und ein 
stellvertretendes beratendes Mitglied des Beirates von Menschen mit Behinderungen in den 
Stadtentwicklungs- und Verkehrsausschuss zu berufen.  

Die bisherigen Vertreter/innen des Beirates von Menschen mit Behinderungen bleiben in den 
Ausschüssen solange vertreten, bis durch den Gemeinderat nach der konstituierenden Sitzung 
des Beirates von Menschen mit Behinderung die neue Besetzung beschlossen wurde. 

4. Der Gemeinderat hat im Rahmen der Hauptsatzungsänderung am 23.04.2013 den 
Sozialausschuss und den Ausschuss für Integration und Chancengleichheit zusammengelegt, 
(siehe Drucksache: 0109/2013/BV). 

Mit Beschluss vom 23.04.2013 beschloss der Gemeinderat auch, dass wie im ehemaligen 
Sozialausschuss und im ehemaligen Ausschuss für Integration und Chancengleichheit im neu 
gebildeten Ausschuss für Soziales und Chancengleichheit sachkundige Einwohner/innen 
beziehungsweise Mitglieder des Ausländerrates/Migrationsrates und des Beirates von 
Menschen mit Behinderungen als beratende Mitglieder auf Dauer berufen werden können. 

Aufgrund der von den Verbänden der Liga der Freien Wohlfahrtspflege Heidelberg, der 
Arbeitsgemeinschaft Heidelberger Frauengruppen und Frauenverbände, des Forums 
Chancengleichheit, des Ausländerrates/Migrationsrates und des Beirates von Menschen mit 
Behinderungen eingereichten Vorschlägen wird empfohlen, folgende Personen als beratende 
ordentliche beziehungsweise als beratende stellvertretende Mitglieder in den Ausschuss für 
Soziales und Chancengleichheit zu berufen: 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Organisation/Gremium 

  

Herr Ralf Baumgarth Der Paritätischer Wohlfahrtsverband  

Frau Friederike Erbe Forum Chancengleichheit 

Herr Hans-Jürgen Florenz Deutsches Rotes Kreuz  

Frau Birgit Hanpft Diakonisches Werk Heidelberg  

Frau Renate Kraus Arbeitsgemeinschaft Heidelberger 
Frauengruppen und Frauenverbände 

Herr Bernhard Ortseifen Caritasverband Heidelberg e. V. 

Herr Johann Retzbach Arbeiterwohlfahrt Kreisverband  
Heidelberg e. V. 

Frau Hülya Amhari Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Richard Milch Beirat von Menschen mit Behinderungen 
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Nicht gemeinderätliche beratende 
stellvertretende Mitglieder 

Organisation/Gremium 

  

Herr Matthias Bäcker Der Paritätischer Wohlfahrtsverband  

Frau Irmtraud Lempp-Gast Forum Chancengleichheit 

Herr Jürgen Reichenbach Deutsches Rotes Kreuz  

Herr Christian Heinze Diakonisches Werk Heidelberg  

Frau Anita Switzer Arbeitsgemeinschaft Heidelberger 
Frauengruppen und Frauenverbände 

Frau Elisabeth Wagener Caritasverband Heidelberg e. V. 

Herr Hermann Stammer Arbeiterwohlfahrt Kreisverband  
Heidelberg e. V. 

N.N Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Andreas Brauneisen Beirat von Menschen mit Behinderungen 

Frau Claudia Richter Beirat von Menschen mit Behinderungen 

5. Der Sportausschuss besteht neben den 14 gemeinderätlichen Mitgliedern und den Mitgliedern 
des Ausländerrates/Migrationsrates und des Jugendgemeinderates aus elf sachkundigen 
Einwohnern/Einwohnerinnen. Mit Beschluss vom 29.05.2008 hat der Gemeinderat den ehemals 
beratenden Sportausschuss in einen beschließenden Ausschuss umgewandelt. 

Nicht gemeinderätliche  
beratende Mitglieder 

Einrichtung, Gremium 

  

Herr Gerhard Schäfer Vorsitzender Sportkreis Heidelberg 

Herr Ralph Fülop Sportkreisjugend Heidelberg 

Frau Birgit Grimm TSV Handschuhsheim 

Herr Günter Bitsch TSV Pfaffengrund 

Herr Thomas Müller TSG Rohrbach 

Herr Rainer Römer TSG 1878 Heidelberg 

Frau Marliese Heldner SG Kirchheim 

Frau Dr. Julia Burkhard HTV 

Herr Frederik Borkenhagen  Institut für Sport und Sportwissenschaft  

Herr Bernd Bockmeyer Fachberater für die Gymnasien 

Herr Werner Mechler Fachberater für die Grund-, Haupt-, Real- und 
Sonderschulen 

Herr Fatih Ay Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Philipp von Wolff-Metternich Jugendgemeinderat 

  

Nicht gemeinderätliche beratende  
stellvertretende Mitglieder 

Gremium 

  

Herr Manuel Alberto Miranda Araya Ausländerrat/Migrationsrat 

Herr Björn Erik Lützen Jugendgemeinderat 

gezeichnet 
in Vertretung 

Bernd Stadel 
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